

РОЗДІЛ 2

ІСТОРІОГРАФІЯ, ДЖЕРЕЛОЗНАВСТВО ТА СПЕЦІАЛЬНІ ІСТОРИЧНІ ДИСЦИПЛІНИ

УДК 93/94

РІЧНІ ЗВІТИ МУКАЧІВСЬКО-УЖГОРОДСЬКОЇ ПРАВОСЛАВНОЇ ЄПАРХІЇ ЯК ІСТОРИЧНЕ ДЖЕРЕЛО (ДРУГА ПОЛ. 1940–1950 РР.)

ANNUAL REPORTS MUKACHEVO-UZHGOROD ORTHODOX DIOCESE AS A HISTORICAL SOURCE (SECOND HALF OF 1940–1950 YEARS)

Данилець Ю.В.,
доцент кафедри історії України
Ужгородського національного університету

У статті проаналізовано наповнення річних єпархіальних звітів Мукачівсько-Ужгородської православної єпархії у післявоєнний період. Акцентується увага на структурах звітності, основних складових частинах документації. Вводиться у науковий обіг дві вступні частини, підготовлені архієпископом Макарієм (Оксіюком).

Ключові слова: архієпископ, звіт, єпархія, приходи, храми, священики.

В статье проанализированы наполнения годовых епархиальных отчетов Мукачево-Ужгородской православной епархии в послевоенный период. Акцентируется внимание на структурах отчетности, основных составных частях документации. Вводится в научный оборот две вступительные части, подготовленные архиепископом Макарием (Оксиюком).

Ключевые слова: архиепископ, отчет, епархия, приходы, храмы, священники.

The article analyzes the content of annual reports diocesan Mukachevo-Uzhgorod Orthodox Diocese in the postwar period. The attention paid to the reporting structure, the main component of the documentation. Introduced in the scientific revolution of the two introductory prepared by Archbishop Makarios (Oksijuk).

Key words: archbishop, report, dioceses, parishes, churches, priests.

На час визволення Закарпаття Радянською армією у краї існували дві православні юрисдикції: сербська та константинопольська. У кінці жовтня 1944 р. розпочався процес інтеграції місцевих православних під омофор Москвського Патріарха. Остаточно перехід з Сербської православної церкви був закріплений на засіданні Священного Синоду Руської православної церкви (далі – РПЦ) від 22 жовтня 1945 г. [1]. 24 листопада 1945 р. Мукачівсько-Пряшівська єпархія була реорганізована на Мукачівсько-Ужгородську, її очолив єпископ Нестор (Сидорук) [2]. З 1945 р. по 1994 р., коли єпархія була розділена на

Мукачівську і Хустську, на чолі структури управління стояло 10 архієреїв. До 1990 р. єпархія входила до складу Українського екзархату РПЦ, а згодом до Української православної церкви.

Одним із важливих джерел з історії церкви на Закарпатті є річні єпархіальні звіти. Ці документи готувалися у канцелярії архієрея та підписувався особисто єпископом. Структура звітності була затверджена інструкціями Господарського управління при Священному Синоді РПЦ, яке виникло 20 липня 1946 р. [3]. Форма звітності протягом перших 15 років існування Мукачівсько-Ужгородської єпархії частково змінювалася, однак звіти мало

чим відрізнялися. Звіти направлялися на ім'я патріарха Московського і всієї Руси до Москви та керуючого Українським екзархатом у Києві. В архіві Мукачівської православної єпархії нами опрацьовано річні єпархіальні звіти з 1948 р. по 1959 рр., які характеризують різноманітні аспекти життя православної церкви на Закарпатті. Протягом окресленого періоду на чолі єпархії стояли – згадуваний вище єпископ Нестор (Сидорук) (1945–1948 рр.), архієпископ Макарій (Оксюк) (1948–1950 рр.), єпископ Іларіон (Кочергін) (1950–1956 рр.) та архієпископ Варлаам (Борисевич) (1956–1961 рр.).

Проаналізуємо складові частини річних єпархіальних звітів. У 1948 р. звіт складався із семи пунктів: загальні відомості по єпархії; приходи та храми; духовництво єпархії; загальний список приходів, храмів та штатного духовництва єпархії; прибутки та видатки; монастири єпархії; єпархіальне управління. Протягом 1949–1951 рр. звіти містили шість пунктів: загальні відомості по єпархії; приходи та храми; загальний список приходів і храмів єпархії; прибутки та видатки; монастири єпархії; єпархіальне управління. Починаючи із 1952 по 1955 р. наповнення звітів частково змінилося. Крім стандартного пункту «загальні відомості по єпархії», було введено розділ «статистико-фінансові звітні дані», який поділявся на параграфи: а) відомості про храми, приходи і духовництво; б) прибутки та видатки грошей по приходах Мукачівсько-Ужгородської єпархії. Далі йшли розділи: єпархіальне управління та монастири єпархії. У 1956–1958 рр. наповнення звітності також було змінено – загальні відомості по єпархії; статистико-фінансові звітні дані: а) відомості про храми, приходи і духовництво; б) загальний список приходів, храмів і штатного духовництва єпархії; прибутки та видатки грошей по приходах Мукачівсько-Ужгородської єпархії; прибутки та видатки дотацій із Патріархії монастирям на ремонтно-будівельні роботи; монастири єпархії; прибутки та видатки грошей по монастирях

і скитам Мукачівсько-Ужгородської єпархії; штатні відомості з розрахунком фонду зарплати. У звіті за 1959 р. було виключено параграф «прибутки та видатки дотацій із Патріархії монастирям на ремонтно-будівельні роботи». Обсяг звітів коливається від 45 до 72 аркушів.

Найбільш аналітична інформація міститься у першій частині звіту – «Загальних відомостях по єпархії», написання якої покладалося безпосередньо на архієрея. Особливий інтерес викликають преамбули, підготовлені архієпископом Макарієм (звіти 1948 р. та 1949 р.) та єпископом Іларіоном (звіти 1950–1956 р.). Архієпископ Варлаам ставився до цього завдання безвідповідально, звівши вступну частину до 2–3 сторінок.

У даній публікації ми введемо до наукового обігу вступні частини зі звітів архієпископа Макарія (Оксюка) за 1948 р. та 1949 р. Дані документи проливають світло на внутрішнє життя православної церкви у післявоєнний період, розкривають тему ліквідації греко-католицької церкви та приєднання частини духовництва та храмів до РПЦ. Призначення у 1948 р. архієпископа Макарія, який був керуючим Львівсько-Тернопільською єпархією, на Мукачівсько-Ужгородську єпархію було не випадковим. Єпископ Нестор стояв на позиції, що ліквідація греко-католицької церкви місіонерськими засобами є неефективною, а тому мінімізував цю роботу. У рапортах патріарху прот. Дмитро Шулькевич і Борис Плахтеєв, яких було направлено із Києва на Закарпаття «для пожвавлення організації процесу возз'єднання», звинувачували єпископа Нестора у слабкій місіонерській роботі та зволіканні процесу «возз'єднання греко-католиків з православною церквою». Посилаючись на слова колишнього обласного уповноваженого П. Лінтура, автори доповідної записки стверджували, що преосвящений Нестор не має авторитету серед вірників і духовництва «вследствие безразличного отношения последнего не только к делу воссоединения, но и ко

всем архиерейским обязанностям» [4]. Після переведення єпископа Нестора до Курська, Синод РПЦ надає Макарію титул «архієпископ Львівський, Тернопільський і Мукачівсько-Ужгородський» та наділяє його повноваженнями розпочати процес «возз'єднання». В 1950 р. Макарія звільнили від управління Мукачівсько-Ужгородською єпархією, залишивши на Львівській і Тернопільській кафедрі. У 1951–1959 рр. – митрополит Варшавський і всієї Польщі стає головою Польської автокефальної Православної Церкви [8].

Звернемось до окремих статистичних даних, котрі подавалися на шпальтах річних єпархіальних звітів. Кожен документ містив точні відомості про кількість приходів, храмів та духовництва. Зведену інформацію за 1948–1960 рр. подаємо у вигляді таблиці. Аналіз джерел свідчить, що кількість приходів, духовництва та храмів різко збільшилася у 1949 р., що було викликано ліквідацією Мукачівської греко-католицької єпархії. Пізніше, протягом десятиліття, ситуація щодо приходів майже не змінювалася. Винятком є тільки 1960 р., коли радянська влада ліквідувала 55 приходів. Що стосується культових споруд, то з 1949 по 1960 р. їх кількість також скоротилася із 577 до 451. Мукачівсько-Ужгородська єпархія втратила за 10 років 26 священиків. Це явище пояснюється кількома факторами: арештами священиків, відходом колишнього греко-католицького духовництва та іншими об'єктивними причинами (див. табл. 1).

Важливі дані у звітах подано про діяльність благочиній та їх керівників. Зокрема, у 1948 р. єпархія складалася із 18 благочиній, на чолі яких стояли представники білого та чорного духовництва [9]. Після 1949 р. їх кількість збільшилася до 27 позицій [10]. У 1959 р. благочинних округів налічувалося вже 15, що було викликано хрущовською антирелігійною кампанією проти церкви [11]. Детальні відомості знаходимо у звітах про життя православних монастирів, чернецтва та парафіяльного духовництва.

Таблиця 1

Кількісні показники статистичних даних Мукачівсько-Ужгородської православної єпархії (1948-1960 рр.)			
роки	приходи	храми	священики
1948	132	234	149
1949	303	577	224
1950	303	577	224
Звіт не виявлено			
1952	301	508	215
1953	302	496	211
1954	302	495	207
1955	302	495	202
1956	302	501	200
1957	302	492	196
1959	302	462	193
1960	247	451	198

Таким чином, річні єпархіальні звіти Мукачівсько-Ужгородської єпархії є важливим джерелом для вивчення історії церкви. Зміст документів свідчить про поступове обмеження діяльності християнських організацій у часи «хрущовської відлиги», що відбилося на скороченні кількості приходів, храмів та приходського духовництва.

Мову та стиль документів збережено.

ДОКУМЕНТИ

№ 1 З річного звіту Мукачівсько-Ужгородської православної єпархії за 1948 р., підготовленого архієпископом Макарієм (Оксюком) [5]

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ПО ЕПАРХИИ

1. Территория Мукачево-Ужгородской епархии совпадает с территорией Закарпатской области, входящая в состав УССР.

Основные группы населения: по национальности – украинцы, русские, венгры и румыны; по вероисповеданию – православные, греко-католики (униаты), римо-католики, протестанты (лютеране и кальвинисты).

В 1948 г. на территории епархии воссоединилось с Русской Православной

Церковью 23 униатских прихода и, кроме приходских, еще 12 дочерних (приписных) церквей.

2. Постановлением Вашего Святейшества и Священного Синода от 3 июня 1948 года Просвещенный Епископ Нестор был переведен на Курскую кафедру, а управление Мукачево-Ужгородской епархией было вверено мне с указанием именоваться впредь Архиепископом Львовским и Тернопольским и Мукачево-Ужгородским.

Не имея возможности сразу же по получении назначения на Закарпатскую кафедру выехать в Мукачево и желая оказать содействие Преосвященному Нестору, торопившемуся оставить Мукачево и выехать к новому месту служения, я телефонограммой из Львова предложил Секретарю Мукачевского Епархиального Управления прот. И. Кополовичу, совместно с иными представителями епархиального духовенства, приступить к приему епархиальных дел и имущества от Преосвященного Нестора. Прием-сдача был закончен и оформлен актом уже после моего прибытия в Мукачево 25 июня 1948 года.

Свое служение на Мукачево-Ужгородской кафедре я начал совершением литургии в неделю Всех святых 27 июня 1948 г. в св. Николаевской церкви Мукачевского монастыря, где некогда была резиденция православных епископов Закарпатья. На литургии было оглашено мое обращение ко всему духовенству и верующему народу Закарпатья, с призывом возобновить и хранить свое единение с Православной Русской Церковью. После Литургии Преосвященный Владыка Нестор тепло попрощался с духовенством и верующими. Совместной молитвой всем святым мы озnamеновали начало моего служения в Мукачевской епархии и помолились также о новом Епископе Курском.

3. Важнейшим событием в церковной жизни в 1948 году было изменение на епископской кафедре.

В 1948 году исполнилось 500 лет автокефалии Русской Православной Церкви.

Во исполнение указания Вашего Святейшества я предложил всем благочинным и духовенству епархии в день памяти Святителей Московских Петра, Алексия, Ионы, Филиппа и Гермогена 5/17 октября, во всех храмах епархии отслужить торжественные Литургии и благодарственные молебны, а накануне всенощные богослужения. На этих богослужениях, по моему указанию, духовенству надлежало произвести соответствующие проповеди и в них разъяснить верующим всю важность установления самостоятельного существования Русской Церкви, в особенности же для Православной Церкви в наших западных областях.

Как видно из отчетных докладов с мест, в Мукачево-Ужгородской епархии 500-летний юбилей автокефалии Русской Православной Церкви был повсеместно отпразднован в воскресение 4/17 октября. В этот день во всех храмах и монастырях епархии после Литургии были совершены торжественные молебны Святым Московским и всея Руси. На богослужениях духовенством были произнесены проповеди об этом знаменательном юбилейном торжестве Русской Православной Церкви. Все храмы в этот день были переполнены молящимися, и верующий народ горячо молился Всевышнему об утверждении Русской Православной Церкви и о здравии и долголетии Святейшего Отца и Собирателя Русской Православной Церкви – Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Алексия.

Знаменательным церковным торжеством у нас был также традиционный успенский праздник в св. Николаевском женском монастыре на Чернечьей горе в Мукачеве. На это торжество обычно собираются богомольцы со всего Закарпатья, как православные, так и греко-католики.

В 1948 году на этот праздник прибыли высокие богомольцы из Галиции: Преосвященный Антоний, Епископ Станиславский и Коломыйский, Преосвященный Михаил, Епископ Дрогобычский и Самборский и покойный о. протопресви-

тер Г. Костельник. Молящихся было до 15 000 душ.

Накануне Успения, в сослужении с Преосвященными Антонием и Михаилом, протопресвитером Г. Костельником и до 40 священников, я отслужил торжественную всенощную. На всенощной Преосвященный Епископ Михаил и я произнесли слово к молящимся. В самый день Успения в совершении торжественной Литургии приняли участие все три Архиепископия, протопресвитер Костельник и все собравшееся на богоявление духовенство. На Литургии проповедовали, кроме меня, также Преосвященный Антоний и протопресвитер о. Гавриил Костельник.

Весьма торжественно и с большим религиозным подъемом были отпразднованы в 1948 г. храмовые и местно чтимые праздники в следующих местах:

на Вознесение в приходе с. Великие Лучки, Мукачевского округа, при участии 5000 молящихся и 10 священников;

на Петра и Павла – в приходе с. Билки, Иршавского округа, где собралось 20 священников и 10 000 богоильцев из Иршавского и Севлюшского округов;

на Ильин день в женском монастыре Рождества Богородицы при с. Липча, Хустского округа, где накануне праздника, в сослужении 18 священников я совершил всенощное бдение; народа на празднике было до 6000 душ;

на Ильин день я совершил Литургию в Боронявском монастыре, Хустского округа, в сослужении 30 священников и при участии до 15000 молящихся;

на Преображение в св. Успенском монастыре в с. Кайданово-Домбоки, Мукачевского округа, я совершаю литургию в сослужении до 30 священников; молящихся было до 7000 душ;

на Успение Пресвятой Богородицы в приходе с. Изя, Хустского округа, куда приходит на отпуст народ из всего Марамороша. В 1948 г. на отпуть в Изя собралось 25 священников и до 10000 молящихся.

Торжественные богослужения также совершались в праздники св. ап. Петра

и Павла и на Вознесение в св. Николаевском мужском монастыре при с. Изя, Хустского округа,

4. Исполняя волю Вашего Святейшества, я все свое внимание и заботу посвящал упорядочению и организации православной Мукачевской епархии, с одной стороны, а с другой – воссоединению с Православной Церковью закарпатского, некогда православного, народа. Мукачевской епархии я отдавая в истекшем году, после назначения на эту кафедру, значительно большую часть времени.

Неопустительным совершением богослужения и благовестием слова Божия в Мукачевском монастыре и единственной городской св. Михайловской церкви, а также в монастырях и приходских храмах области я старался привлечь сердца благочестивого закарпатского народа – православного и униатского – к истине и величию Православия.

Мне надлежало также по возможности поднять авторитет и достоинство православного епископа в глазах не только униатов, но и православных. Необходимо было, прежде всего, восстановить единение православного духовенства с епископом. Без этого трудно было бы надеяться на нормальное развитие православной епархии Закарпатья.

Созванный мною в августе месяце /17 числа/ съезд благочинных содействовал оживлению миссионерской работы и организационному укреплению нашей епархии.

Первые результаты предварительные работы, несмотря на тягостное впечатление, произведенное трагической смертью о. протопресвитера Костельника, сказались уже к концу отчетного года, а именно: за истекший год с Православной Церковью воссоединилось уже 23 униатских прихода. По некоторым признакам можно было предполагать, что и среди греко-католического духовенства возникают настроения, благоприятные для сближения и единения с Православной Церковью. Эти предположения в ближайшем будущем оправдались.

К основным руководящим распоряжениям по епархии можно отнести сведущие распоряжения Правящего Архиерея:

5.06.1948 г. за № 257 Преосвященным Епископом Нестором было дано распоряжение по епархии о регистрации членов церковных советов и ревизионных комиссий;

6.08.1948 г. за № 344 мною было дано распоряжение благочинным о подписке на «Журнал Московской Патриархии» и на львовский «Православний вісник».

26.11.1948 г. за № 562 мною был организован Епархиальный Миссионерский Комитет.

26.11.1948 г. указом за № 563 мною была учреждена Испытательная Комиссия при Епархиальном Управлении для проверки кандидатов в диаконы и священники.

В 1948 году мой предшественник Преосвященный Епископ Нестор дважды обращался к духовенству и верующим епархии с архипастырскими посланиями: на Рождество и на Пасху.

Первое свое архипастырское обращение к духовенству и верующих епархии я направил по поводу моего вступления на Мукачево-Ужгородскую епархию. Второе мое обращение к духовенству и верующим в 1948 было направлено по поводу трагической кончины о. протопресвитера Гавриила Костельника.

В 1948 году Преосвященный Епископ Нестор сделал следующие выезды по приходам и монастырям епархии:

на Рождество Христово, 7.01., совершил Литургию в св. Покровской церкви в г. Ужгороде;

на Богоявление, 19.01., совершил Литургию и освящение воды в приходской церкви с. Завидово, Мукачевского округа. На богослужение собралось до 3500 душ из Завидово и из соседних сел: Негрово, Гандеровицы, Бабич-Покуття и Климовицы. Присутствовать также и униаты из соседних сел. После богослужения верующим раздавалась бесплатно стенные календари львовского издания и «Вісники» Львовской епархии;

на Сретение, 15.02., отслужил Литургию в св. Покровской церкви г. Ужгорода;

на Благовещение, 7.04., служил Литургию в св. Николаевской церкви Мукачевского монастыря в сослужении 14 священников. В богослужении приняло участие до 2000 молящихся из соседних сел;

в Великую Пятницу, 30.04., отслужил вечерню и совершил вынос Плащаницы в Ужгородской св. Покровской церкви;

на Второй день Пасхи, 3.05., служил Литургию в св. Благовещенской церкви г. Хуста;

на Фомино воскресение, 9.05., служил Литургию в св. Покровской церкви г. Ужгорода;

В неделю Жен Мироносиц, 16.05., принял участие в отпуре в женском монастыре Рождества Пресвятой Богородицы в с. Липча, Хустского округа, где служил Литургию в сослужении десятка священников и при участии около 3000 молящихся.

Во втором полугодии Господь благословил мне посетить следующие монастыри и приходы в епархии:

В воскресение, 1 августа, я посетил женский монастырь Рождества Пресвятой Богородицы при селе Липча, Хустского округа. Здесь, в сослужении 13 священников и при молитвенном участии до 4000 молящихся, я отслужил торжественную всенощную в канун Ильина дня и произнес поучение.

Переночевав в Липецком женском монастыре, 2 августа утром я выехал из Липчи в древний православный монастырь в Бороняве, возле Хуста, находившийся до 1948 года в руках униатов. В Боронявском монастыре меня ожидало до 15 000 молящихся – православных и униатов – и до 30 священников. После торжественной встречи и приветственных речей, я со всем собравшимся духовенством под открытым небом отслужил торжественную Литургию, в которой молитвенно участвовали все собравшиеся богомольцы. В конце Литургии я призывал молящихся следовать св. пророку Илии в его любви и ревности к православной вере их благочестивых предков.

14 августа я совершил освящение воды в св. Николаевской церкви женского монастыря на Чернечьей горе в Мукачеве.

На Преображение, 19 августа, я посетил св. Успенский женский монастырь в селе Кайданово-Домбоки, Мукачевского округа. В этот день в Домбокском женской монастыре совершается ежегодно большой праздник, на который собираются православные и униаты со всего Мукачевского округа. Здесь со мной молились до 7000 народа и около 30 священников. В конце Литургии богомольцы с трогательным вниманием выслушали мое поучение.

В 1943 году Преосвященный Епископ Мукачевский Нестор два раза ездил в Патриархию за границу.

В апреле месяце Преосвященный Епископ Нестор, по поручению Вашего Святейшества выезжал в Албанию во главе делегации Православной Русской Церкви. На обратном пути из Албании Преосвященный Епископ Нестор посетит Белград и другие города Югославии.

Во второй половине мая и в первой половине июня Преосвященный Владыка Нестор был командирован в г. Будапешт (Венгрия).

В начале июля месяца, с благословения Вашего Святейшества, я выезжал в Москву, где принимал участие в юбилейных торжествах 500-летия автокефалии Православной Русской Церкви и в Совещании Глав и Представителей автокефальных Православных Церквей.

В 1948 году Мукачево-Ужгородскую епархию посетили: Преосвященные: Антоний, Епископ Станиславский и Коломыйский и Михаил, Епископ Дрогобычский и Самборский, – принявшие участие в св. Успенском празднике в женском монастыре в Мукачево;

Секретарь Московской Патриархии – Лев Николаевич Парицкий – проездом из Будапешта; Протоиереи: Плахтеев Дмитрий и Шулькевич Борис – по командировке Патриаршего Экзарха всея Украины, Высокопреосвященного Иоанна, Митрополита Киевского и Галицкого;

Протопресвитер о. д-р Гавриил Костельник, принявший участие в св. Успенском празднике в женском монастыре в Мукачеве. От гражданской администрации – Уполномоченный Совета по делам русской Православной Церкви при Совете Министров УССР П.С. Ходченко.

В 1948 году, 17 августа, в Мукачевском монастыре состоялся съезд благочинных епархии. На съезде обсуждались два основных вопроса: 1) об усилении миссионерской деятельности православного духовенства и 2) об организации финансово-материального положения епархии. Совещание происходило под моим непосредственным руководством. На совещании присутствовал Уполномоченный Совета по делам Русской Православной Церкви при Совете Министров СССР по Закарпатской области – Г.И. Панченко. На съезде приняты следующие решения: 1) усилить миссионерскую деятельность православного духовенства среди униатов, используя для благовестия Православия все местные праздники и торжества; 2) для руководства миссионерским делом учредить при Епархиальном Управлении Миссионерский Комитет и такие же комитеты организовать при благочинных и в приходах; 3) обязать духовенство и прихожан аккуратно делать взносы на епархиальные и общечерковные нужды; задолженность по взносам ликвидировать в кратчайшие сроки.

5. Работа Епархиального Архиерейского местными Уполномоченными по делам Православной Церкви протекала нормально. Ко всем вопросам, которые нам приходилось возбуждать перед Уполномоченным, последний относился с полным вниманием, оказывая надлежащее содействие в рамках закона.

6. К концу 1948 года в Мукачево-Ужгородской епархии насчитывалось 132 прихода. ТERRITORIALLY приходы расположены на расстоянии 5-10 километров один от другого. За последнее пятилетие (1944–1948 гг.) увеличение приходов происходило путем воссоединения с Православной Церковью униатских приходов.

По годам это воссоединение можно распределить так: в конце 1944 года воссоединилось с Православной Церковью 27 униатских приходов, существовавших параллельно с православными приходами в одних и тех же селах; в 1945 году воссоединилось 39 униатских приходов; кроме того, воссоединился 1 чисто униатский приход; Все униатские приходы воссоединились с Православной Церковью после передачи народной властью православным приходских церквей, которые после первой мировой войны находились в пользовании православных, а в результате заключения Чехословацким правительством в 1925 году конкордата с Ватиканом [6] были насильственно чехословацкими властями отобраны от православных и переданы униатам. В 1946 году воссоединений униатских приходов с Православной Церковью не было. В 1947 году воссоединилось 5 униатских приходов и Православной Церкви был передан 1 монастырь (бывший православный, на Чернечьей горе в Мукачеве). В 1948 году с Православной Церковью воссоединилось 23 униатских прихода. Из них 11, существовавших параллельно с православными приходами в одних населенных пунктах, – слились с православными приходами в тех же селах.

Верующие относятся к храмам с большим вниманием и любовью, заботятся о снабжении их ризницей, утварью и богослужебными книгами. Посещаемость верующими храмов удовлетворительна как в селах, так и в городах. Зимой храмы посещаются меньше, зато летом они переполнены молящимися.

К церковным таинствам и обрядам население обращается часто: детей крестят, браки венчаются в церквях, похороны покойников совершаются священниками, к таинству Исповеди и Причащения приступают обязательно не меньше раза в год – в св. Четыредесятницу, а значительная часть населения исповедывается и причащается значительно чаще – на отпustах в монастырях и в прочие посты. Местное население любит также совер-

шать молитвословия по домам: освящение домов, св. таинство елеосвящения, чтение псалтыри над покойником и проч., на которые обыкновенно собирается много молящихся.

Общее состояние наличных храмов удовлетворительное.

Общественные богослужения вне храмов бывают:

на Богоявление обычно во всех приходах с крестным ходами торжественно идут освещать воду на реку или же к ближайшему колодцу;

раньше было в обычай в одно из послепасхальных воскресений с крестными ходами освящать поля;

практикуется здесь обычай идти с крестными ходами в монастыри и села на храмовые праздники и другие церковные торжества.

Все храмы Мукачево-Ужгородской епархии, за малым исключением, снабжены колоколами.

7. Приходское духовенство Мукачево-Ужгородской епархии состоит из белого духовенства и священномонахов, обслуживающих приходы из-за недостатка священников.

Настоятели приходов усердно относятся к своим пастырским обязанностям, богослужения совершают благоговейно, по уставу церковному, проповедуют слово Божие во все воскресные и праздничные дни, а также и на других церковных обрядах и молитвословиях: на похоронах, браковенчаниях и проч. Они же ведут администрацию приходов и наблюдают за хозяйственной жизнью их.

Наиболее выдающиеся пастыри епархии: протоиерей Стойка Феодор Васильевич, настоятель прихода в с. Русское, Мукачевского округа и благочинный Ракошинского благочиния; протоиерей Станканинец Георгий Васильевич, настоятель прихода в с. Горонда, Мукачевского округа; протоиерей Угрин Петр Иванович, настоятель прихода в с. Завидово, Мукачевского округа и благочинный Завидовского благочиния; иеромонах Иустин (Сидак), настоятель прихода в с. Негрово, Иршав-

ского округа; священник Самош Василий Федорович, настоятель прихода в с. Билки и благочинный Билецкого благочиния; священник Густа Иоанн Дмитриевич, настоятель прихода в с. Ильница-Синявка, Иршавского округа; священник Илюк Иосиф Иванович, настоятель прихода в г. Хусте; протоиерей Беляков Дмитрий Федорович, настоятель прихода в с. Стеблившка, Хустского округа; священник Олах Николай Михайлович, настоятель прихода в с. Кушница, Иршавского округа, благочинный Кушницкого благочиния; игумен Василий (Пронин), настоятель прихода в г. Ужгороде; архимандрит Матфей (Вакаров), благочинный Изского благочиния и другие.

Большинство старого духовенства, в особенности священномонахов, имеют только начальное образование. Но, несмотря на этот недостаток, со своими пастырскими обязанностями они справляются удовлетворительно. Пробел в образовании они дополняют самообразованием и чтением. В тридцатых годах для них устраивались специальные двухнедельные курсы, которые немного подняли образовательный уровень этих священников и расширили их кругозор. Младшие кадры православного духовенства уже имеют среднее, а в отдельных случаях и высшее богословское образование.

Наличных священников хватает только для обслуживания старых православных приходов.

В Мукачево-Ужгородской епархии приходских диаконов не имеется.

Должность псаломщиков в нашей епархии исполняет обычно крестьяне, знающие церковное пение и богослужебный устав.

Отрицательным явлением в жизни приходского духовенства является некоторый недостаток дисциплины, вызванный юрисдикционной борьбой в прошлом. С этим явлением ведется борьба наставлениями и увещаниями. Нужды в более тяжких мерах пока не было.

8. Положение об управлении Русской Православной Церкви (ст. 35-48) в Мукачево-Ужгородской епархии постепенно

проводится в жизнь. В 1948 году проведена регистрация церковных советов и ревизионных комиссий. Церковным советам со стороны Епархиального Управления даются разъяснения, что они должны проводить свою работу под руководством настоятелей приходов.

9. В 1948 году в каждом благочинии состоялось по одному собранию духовенства благочиния. На этих собраниях обсуждались следующие главнейшие вопросы: об укреплении миссионерской деятельности православного духовенства среди униатов, об укреплении церковной дисциплины, о взносах на епархиальные и общечерковные нужды, о материальном обеспечении духовенства и приходов и проч.

В отношении обеспечения духовенства жильем можно сказать следующее: местными властями большинству священников было предложено освободить занимаемые ими в церковно-приходских домах квартиры или же уплотнится в этих квартирах в одной комнате и кухне. В результате, многие священники живут в неблагоприятных квартирных условиях.

Для передвижения священники Мукачево-Ужгородской епархии пользуются обычно поездами и автобусами, а в пределах прихода – ходят пешком.

14. В Мукачево-Ужгородской епархии в 1948 году проводилась усиленная миссионерская работа, главным образом, среди греко-католиков, с целью возращения их к вере отцов. Для этой цели были использованы все торжества по монастырям и храмовые праздники по приходам, на которые собираются как православные, так и униаты. Во всех проповедях духовенства на торжествах, на храмовые праздники и в приходских храмах по воскресным и праздничным дням преподавалась молящимся евангельская истина, и народ призывался к единению в православной вере. Кроме проповедей, с миссионерской целью, между униатами широко распространялись печатные обращения к духовенству и верующим издания Львовской епархии и Московской Патриархии.

В связи с постановлением съезда благочинных от 17 августа 1948 г., мною был учрежден специальный Миссионерский Комитет при Епархиальном Управлении, как совещательный орган по миссионерским вопросам. Миссионерский Комитет имел в 1948 году два заседания, на которых обсуждались вопросы организации миссионерских комитетов при благочинных и на приходах для усиления миссионерской деятельности на местах.

К основным группам сектантов в Закарпатской области можно отнести: адвентистов, баптистов, евангелистов, иеговистов. Все они довольно активны и враждебны Православию.

Большинство духовенства епархии хорошо подготовлено для борьбы с этими сектантами и успешно может с ними вести диспуты. Но в последние годы внимание духовенства обращено главным образом на греко-католиков, которые представляют собой в Закарпатье все еще доминирующее вероисповедание. В 1948 году зарегистрировано воссоединение с Православной Церковью 23 униатских приходов и 12 дочерних (приписных) церквей. Имели место также единичные случаи перехода в Православие сектантов.

15. Вопросов, возбужденных Епархиальным Архиереем перед Высшей церковной и Гражданской Властью и оставшихся нерешенными в начале 1949 года, не было.

Самочинных требоисправителей в нашей епархии не имеется.

№ 2
З річного звіту
Мукачівсько-Ужгородської
православної єпархії за 1949 р.,
підготовленого архієпископом
Макарієм (Оксіюком) [7]

Выполняя свой сыновний долг, имею честь представать годовой отчет о состоянии Мукачевско-Ужгородской епархии.

1. Территория Мукачевско-Ужгородской епархии совпадает с территорией

Закарпатской области, входящей в состав УССР.

Основные группы населения: по национальности – украинцы, русские, венгры и румыны; по вероисповеданию – православные, римо-католики, протестанты (лютеране и кальвинисты).

В течение всего 1949 года я продолжал выполнение послушания, возложенного на меня Вашим Святейшеством по управлению Мукачевско-Ужгородской епархией.

2. Жизнь епархии в продолжении года была наполнена миссионерским содержанием. Если 1948 год был предвестником, зарей воссоединения греко-католической Церкви – ее духовенства и верующих с Матерью, Русской Православной Церковью, то 1949 год можно назвать полным расцветом этого дела и его завершением! Достижение первых значительных успехов было делом нелегким, оно было сопряжено с многочисленными трудностями, но во славу и помощь Всевышнего и благословением и содействием Вашего Святейшества все трудности были с успехом преодолены.

В большой мере содействовало успехам трудов моих и моих сотрудников получение двукратной субсидии от Вашего Святейшества на нужды православной миссии в Закарпатье. В дальнейшем создалась возможность привлечь к активной миссионерской работе также и более видных священнослужителей из среды воссоединившегося, б. униатского, духовенства. Так, в апреле месяце 1949 г. с моей стороны была оказана помощь инициативе группы воссоединившихся священников в издании «Обращения» к остальному невоссоединенному духовенству с призывом последовать благому примеру подписанных и ускорить свое воссоединение с Русской Православной Церковью. Это «Обращение» не осталось гласом вопиющего в пустыне: на него откликнулось большинство греко-католического духовенства к началу августа 1949 г. уже созрела возможность доложить Вашему Святейшеству о последних сроках унии

в Закарпатье и о приближении полного торжества св. Православия на древней многострадальной земле св. Моисея-Угрина.

Я сей великий, исторический день – день, егоже сотвори Господь», настал! Это было 28 (15) августа 1919 года, в день Успения Божией Матери, а местом незабвенного исторического события – Мукачевский св. Николаевский монастырь, что на Чернечьей Горе! На этот великий, особо почитаемый Православной Церквию, праздник, в ознаменование исторической даты конца унии на Закарпатье, прибыли высокие богомольцы из Галиции: Преосвященный Антоний, Архиепископ Станиславский и Коломыйский и Преосвященный Михаил, Епископ Дрогобычский и Самборский, а также представитель Высокопреосвященного Экзарха, Митрополита Иоанна – протоиерей Борис Шулькевич из Киева, свыше 150 священников – из них 75 воссоединенных с Православной Церковью и множество верующих. После окончания божественной литургии присутствующие воссоединенные священнослужители от имени всего воссоединенного духовенства и верующих торжественно и всенародно обещались оставаться верными св. Православию во веки.

В 1949 году на территории епархии воссоединилось с Русской Православной Церковью 206 униатских приходов и, кроме приходских, еще 132 приписных церкви, т. е. все униатские приходы и церкви, ранее существовавшие в Закарпатье.

а) Основные распоряжения по епархии были общие с распоряжениями по Львовско-Тернопольской епархии: о совершении молебствий по случаю Московской Конференции мира, десятилетия воссоединения всех украинских земель в едином Украинском Советском Государстве и о ниспослании благодеяния Вождю и Государству по случаю семидесятилетия Й.В. Сталина.

б) В течение года Господь благословил мне многократно посетить приходы и монастыри епархии.

20 февраля мною было совершено первое архиерейское богослужение в переданном Православной Церкви б. униатском Мукачевском соборе в окружении многочисленных священников и большого числа верующих. В своей проповеди, впервые звучавшей из уст православного архиерея в стенах этого храма, я призывал верующих возобновить и хранить свое единение с Русской Православной Церковью и пребывать во взаимной любви между собою.

Следующее торжественное архиерейское богослужение состоялось в воссединенном Ужгородском кафедральном соборе 27 февраля – первое православное богослужение за всю историю этого храма. В этом богослужении, положившем прочное начало утверждению Православия в центре Закарпатья, приняло участие многочисленное духовенство и верующие, среди которых преобладали греко-католики, пришедшие сюда, как и в Мукачеве, сперва, быть может, с желанием только «соглядати» православного Епископа, и потом принявшие горячее участие в богослужении по обряду своей, народной «старой» веры.

Многократно, в течение великого поста, я служил св. литургию, а также «Пассии» не только в соборе, но и в Ужгородской св. Покровской церкви-памятнике, при постоянном большом стечении богомольцев.

19 июня я посетил св. Успенский женский монастырь в Домбоках (Мукачевский округ). На божественной литургии была возведена в сан игумении настоятельница монастыря монахиня Феврония. Вручая возведенной в сан игумений игуменский жезл, я указал, что этот жезл будет служить другим для назидания, а ей самой будет опорой в трудном земном подвиге. В своем слове я отметил также труды и заслуги игумений Февронии, прокладывавшей вместе с настоятельницей св. Николаевского монастыря в Мукачеве игуменией Параскевой, первые пути к возрождению св. Православия на сей многострадальной земле. Торжествен-

ное богослужение в монастырском храме привлекло не только православных, но и окрестное население еще не воссоединенных приходов.

Торжественно и большим религиозным подъемом была отслужена архиерейская божественная литургия 31 июля в св. Преображенской «Цегольнянской» церкви г. Ужгорода, где настоятелем прихода, благочинный ужгородского благочиния, о. Михаил Пензель, усердный труженик в деле укрепления св. Православия среди воссоединенного духовенства, он приветствовал меня в окружении маленьких детей, хором пропевших: «мы, православные дети, с любовью встречаем нашего Владыку и обещаем быть православными до конца нашей жизни». Тогда же о. Настоятель, по благословению Вашего Святейшества был возведен мною, во внимание к его усердию, в сан протоиерея.

Грандиозным и величественным было торжество 2 августа, в день храмового праздника на св. пророка Илии в Липецком женском монастыре – вблизи Хуста, в котором приняло участие более 30 священников и около 10 000 верующих. После литургии мною было совершено водосвятие у близлежащего Монастырского колодца.

Большое православное торжество состоялось в день первого храмового праздника, после воссоединения, в ужгородском Крестовоздвиженском кафедральном соборе 14/27 сентября при огромном стечении богомольцев.

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ:

1. Данилець Ю. Православна церква на Закарпатті в перші роки радянської влади (на документах розsecречених фондів ДАЗО) / Ю. Данилець // Русин. – 2016. – № 4. – С. 217-235.
2. Государственный архив Российской Федерации. – Ф. Р – 6991. Совет по делам религий при Совете Министров СССР. – Оп. 7. Личные дела высших служителей культа. – Дело 84. Епископ Курский Нестор (Сидорук Георгий Мартынович) (29 сентября 1945 – 4 марта 1949). – Л. 25-26; Данилец Ю. Нестор (Сидорук) – первый Мукачево-Ужгородский архиерей // Государство, общество, церковь в истории России XX-XXI веков. Материалы XV Междунар. науч. конф., Иваново, 23-24 марта 2016 г. – Иваново: Издательство «Ивановский государственный университет», 2016: в 2 ч. – Часть 1. – С. 117-123; Його ж. Документи ГАРФ про діяльність єпископа Мукачівсько-Ужгородського Нестора (Сидорука) // Церква – наука – суспільство: питання взаємодії. На пошану київського митрополита Євгенія (Болховітінова). Матеріали Чотирнадцятої Міжнародної наукової конференції (25 травня – 3 червня 2016 р.). – Київ, 2016. – С. 198-200.

в) 26-29 июля 1949 г. мною были проведены инструктивные беседы с благочинными епархии и собраны сведения о количестве и состоянии приходов и церквей воссоединенных благочиний.

4. Немногочисленные церкви, которые подверглись частичным разрушениям во время войны, ремонтируются хозяйственным способом, на средства с трудовой помощью прихожан. Капитальный ремонт монастырских и приходских церквей в епархии не производился.

5. В связи с пополнением епархии воссоединенными приходами и учитывая факт, что в многочисленных селах Закарпатья существовало одновременно два прихода (православный и униатский), из которых один (униатский), как правило, упраздняется, переходя на положение приписанного, подвергаются реорганизации также и церковные советы. Все они равно, как и епархия в целом, переживают период своей организации.

6. Приходские храмы епархии в достаточной мере обеспечены богослужебными книгами и прочей церковной утварью.

7. В приходах епархии ведется учет церковного имущества. Церковная доходность в 1949 году в сравнении с 1948 годом снизилась.

8. Антиправославная пропаганда и враждебные выступления против Русской Православной Церкви велись и ведутся со стороны упорствующих униатов, особенно в начале миссионерской деятельности, но никогда они не имели влияния в народе.

3. Андреев А., свящ. Становление Финансово-хозяйственного управления Русской Православной Церкви: История централизованного управления церковным имуществом и финансами в России / А. Андреев. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2014. – С. 40.
4. ГАРФ. – Ф. Р – 6991. – Оп. 7. – Дело 84. – Л. 22.
5. Архів Мукачівської православної єпархії: Річний єпархіальний звіт за 1948 р. – Арк. 4-13.
6. Конкордат було укладено в 1927 р.
7. Архів Мукачівської православної єпархії: Річний єпархіальний звіт за 1949 р. – Арк. 15-18.
8. Мирошниченко М. Предстоятель Православной Церкви в Польше Митрополит Макарий (некролог) / М. Мирошниченко // Журнал Московской Патриархии. – 1961. – № 4. – С. 54.
9. Архів Мукачівської православної єпархії: Річний єпархіальний звіт за 1948 р. – Арк. 18-33.
10. Архів Мукачівської православної єпархії: Річний єпархіальний звіт за 1949 р. – Арк. 22-35.
11. Архів Мукачівської православної єпархії: Річний єпархіальний звіт за 1959 р. – Арк. 4.